



望雪山的牦牛



图腾牦牛骨头



云中的小贡嘎



上垭口前,拜一拜玛尼堆

完美的贡嘎穿越之旅

文并摄 / 口水鸡

2007年10月初的川西高原大雪山地区，天气晴朗，为多年少见，成就了本次堪称完美的贡嘎山穿越之旅。三只“菜驴”在康定老榆林偶遇另外三只“猛驴”，临时组成一个散兵团，踏上7日征途。沿途风景之壮美，超乎想象，是多年来在藏区游走，为数不多的超出期望值甚远的线路，故强烈向后来者推荐。

路线:老榆林—台站—上热乌且—热乌切垭口—莫西沟尾营地—勒多曼因 BC—西柏牛场—贡嘎寺—子梅垭口—上木居—六巴乡—新都桥—康定，历时7天

临时组成的散兵团

去往康定的路上，看到前排座位上有三个小伙子在用宾得的单反相机拍窗外风景，心里暗想可能也是去贡嘎的，果然，下车之后，一合计都是走贡嘎路线的，欣然同行，加上一起出发的悟空和拉姐，6人散兵团临时组建。

下车，我们立即进驻老榆林多登家，开始充分的准备工作：向多登购买了新鲜白菜、土豆、萝卜、大米等物资，租用了煤气罐和炉具，还有骡子。

据多登说，最近几天的天气都不错。

马粪是个宝

从老榆林到沟口数公里路，一直沿一条平整的柏油路走，这是从康定翻雅家梗雪山通往燕子沟、海螺沟的旅游公路，据说沿途风景极好。不过对面山上正在大肆开挖水电站的引水渠，破坏山体，令人十分反感。途中经过多吉(当地向导)的家，房屋很高大豪华，庭院很宽大。看见有人马从门前经过，多吉走到大门口，双手合十向大家行礼，我们也用同样的动作还礼，并口念“扎西德勒”。

再往里走，简易公路很快消失，变成了真正的马道，人工痕迹完全消失，风景变得原始，心情也渐渐好起来。多登说，走贡嘎是怎么走也丢不了的，跟着马蹄印走就行了，马蹄印没有就找马粪蛋。所以路上经常会有人发出惊喜的喊声：走这边走这边，这有新鲜的马粪。新鲜的马粪真的是好东西啊，是个宝啊，黑暗中的明灯，指引我们正确的前进方向。

不过这一天天气很阴沉，时不时还下点小雨，周围色彩暗淡，风景也就比较平淡，著名的田海子雪山隐没在云中，一点都看不见。

这里的秋日，堪称景观万花筒

第四天，全队起了个大早，个个摩拳擦掌，因为今天要

冲刺4930米的热乌切垭口，向导说今年天气好，垭口没有任何积雪，风景非常壮阔。

的确这样。秋日的莫溪沟，被驴友们称作景观万花筒。从上往下走，依次经过高寒草甸、灌丛草甸、灌木林和森林，秋色越来越浓烈。尤其是经过原始森林那一段路，森林越来越高，越来越茂密，单一的青钢树林也慢慢变成了以青钢树和杉树为主的混交林，林相中夹杂着五彩缤纷的阔野树，包括枫树、桦树等，五彩缤纷，再加上溪流和海子点缀其间，雄伟圣洁的雪峰则一座一座接连出现，接受检阅一般，冰川则

从山谷中俯冲出来——就算是万花筒，也总觉得少了几千种色彩。

而另一带的莫溪沟，两侧的山梁顶部至谷底的垂直高差超过1500米，山体像巨大的城墙一样矗立在你的面前，显得异常雄浑伟岸。整个山谷都被绵延无际的原始森林覆盖，下山的时候天气已经转坏，主峰的峰顶已经隐没云中，难得见真容，但还是让人着实激动了一番。

(下转 A16 版)



翡翠海子